

Előfizetési árak
 helyben, vagy postán küldve:
 Egész évre 10 frt — kr.
 Félévre 5 — —
 Negyedévre 2 — 50 —
 Egy hónapra 1 — —
 Egyenlő részletenként 4 kr.
 A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Nagy utca 1702. sz.) bérmentve küldendő.
Előfizethető helyben:
 Tegledi K. Lajos könyvkereskedésben,
 Szalay Gyula kiadó lakásán (Kis-ospontosa 552. sz.) és a szerkesztőségben.

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGTELENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj:

Negy hasábos petit sorúrt 5 kr. Nagyobb terjedelmű és többször hirtetések alkalmán szerinti jutányos áron vétetnek fel. Bélyegdíj minden külön bejegyzésért 30 kr.

Hirtetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 kr.

Nyitási közlemények minden petit sora 50 krajczár.

Hirtetések fölvetetnek Szalay Gyulánál és a szerkesztőségben.

Kéziratok nem adának vissza.

Felhívás!

Thaly Kálmán (első kerület), — **Kovács József** (második kerület) és **Dr. Bakonyi Samu** (harmadik kerület), a debreczeni függetlenségi és 48-as párt képviselő-jelöltjei, **programmbeszédeiket** f. hó 24-én, azaz vasárnap d. e. 10 órakor tartják meg a »Margit-fürdő« disztermében. Fölkérjük elvtársainkat, hogy e programmbeszédek meghallgatására minél nagyobb számban sziveskedjenek megjelenni!

Az intéző bizottság.

„Kossuth Lajos az üzente“ . . .

Debreczen, jan. 22.

(K. B.) Hazánk szentje, szabadság vezére, sötét éjben fényes csillagunk!

Kossuth Lajos! kinek nagy nevére — lángolunk és sirva fakadunk! Még most is a te dalod zeng hazaszerte, még most is a te dalod hangjai mellett megyünk a politikai küzdelmekbe!

Ide-oda egy félszázada lesz már a szabadságharcznak. Akkor ez volt a torborzó nóta, ez gyújtotta lángra az öregek és ifjak szívét:

— „Kossuth Lajos az üzente:

Elfogyott a regemenje, —

Ha még egyszer azt üzeni:

Mindnyájan el fogunk menni!

Éljen a haza!“

A dal szerzője ismeretlen. A nép ajkán termett meg e dal szövege és dala ma is egyszerre. Minden hangja a magyar nép lelkesedéséből fakadt. Gyújtott, lelkesített e dal. Megzendült az a csatatereteken s a tábori tüzeknél a honvédek ajkán, kik e dal hallatára elfeledték a hadi élet fáradalmait. Fényes városokban és kicsiny falukban egyforma lelkesedéssel zengett e dal s a magyar nép beváltotta szavát: ha egy regement elfogyott, a csaták tüzeiben megtizedeltetett, állítottak helyette másikat. Hősök nyomdokába új hősök léptek, a nemzet ifjúsága ezrével sietett a nemzeti színű lobogó alá. A gyermek-honvéd, ki a harc-téren sajátította el a katonai tudományokat s szembe szállott a legedzettebb s leggyakorlottabb császári katonákkal, ezt dalolta:

— „Kossuth Lajos édes apám,

Feléseg édes anyám, —

Én vagyok az igaz fia,

Magyarország katonája!

Éljen a haza!“

Csodálatos hatása volt e dalnak! Ma már alig értjük azt a varázst, mely e dal hangjaiban rejlett. Hősök támadtak e dal hangjaira, hősök, kik a félvilág tiszteltét kivívták!

A dal ránk maradt örökül, a nagy idők emlékeül. Ma is tudja e dal a gyermek is s lelkesedik tőle. Az öregek szemében köny fakad, midőn e dal — elmult dicsőség büszke visszhangját — hallják zengeni, — az ifjak szeme a lelkesedés tüzeiben ég, mely sóhaj fakad a keblekből s elszáll Turin felé!

És midőn megindulnak a választási küzdelmek, országszerte ismét fölzeng e dal. Minden választási dal ennek a melódijára énekelnek, még a kormánypart is, mely pedig Kossuthot hontalanná tette, ennek mintájára készíti kortes-dalait. Zengeni fog e dal késő századok multával is s hazaszeregetre fogja inteni az utódokat!

Ugy vagyunk e dallal, mint a Rákóczi-indulóval. A majthényi sikon

elhallgattak ugyan a kurucok tárogatói, a zsarnokság összeszedte s megsemmisítette e veszedelmes hangszert, azt híven, hogy ezekkel együtt a Rákóczi-nóta is elvész. A bajdős kurucok azonban, kiknek nyomát öszi harmat után hóval fődte el a tél, föntartották s terjesztették a Rákóczi indulót, melynek viharos akkordjai másfél századnál hosszabb idő múlva is megdobogtatják a magyar nemzet szívét!

A Kossuth-nóta sem hal ki a magyar nép emlékezetéből. A szabadság két nagy hősenek, Rákóczinak és Kossuthnak emlékét, kik egymáshoz teljesen hasonlók, nemcsak a történeti lapjai, de a nép ajkán élő dalok is megőrzik.

A magyar nép, mely már annyit szenvedett s melyre még jobb idők is várnak, nem fogja elfeledni azt soha, hogy mit üzent Kossuth Lajos! Felszabadítójának, prófétájának emlékét megőrzi mind az idők végéig s áldva emlegeti a te nagy nevedet: Kossuth! Kossuth! Kossuth!

BELFÖLD.

Az elkeresztelések ügye. Az elkeresztelések ügyére vonatkozólag a Hircsarnok hitelés forrásból a következőket jelenti: »A hercegprímás rögtön kinevezése után érintkezésbe lépett a kormányval és a szentszékekkel az ügynek lehetőleg gyors elintézése céljából. Az előzetes tanácskozások befejeztével oly megoldási módot terjesztett a pápai kuria elé, mely épp e tanácskozások eredménye volt s így a pápai szentszék jóváhagyása után a kormány részéről is joggal várható abba való beleegyezése. A római szentszék kedden, e hó 19-én határozott az elkeresztelési ügyre vonatkozólag a primás által elő terjesztett módokat felett. Az erre vonatkozó hivatalos iratok azonban még nem érkeztek meg a hercegprímáshoz. Annyi azonban már bizonyosnak mondható, hogy ez iratoknak megérkezése és azoknak a kormánnyal való közlése után, az elkeresztelési ügy a mai viszonyok közt talán egyedül lehetséges »modus vivendi« által mindkét fél kívánalmainak megfelelően el lesz intézve.«

Az osztrák-magyar bank új kormányzója. Wekerle Sándor pénzügyminiszter Bécsbe utazott, a hol az osztrák pénzügyminiszterrel első sorban az osztrák-magyar bank kormányzójának kinevezése ügyében fog értekezni. Minthogy ez állás betöltésénél a törvény értelmében a turnus ez idő szerint Magyarországára esik és a magyar politikai élet kiválóbb képviselőivel, mint Falk Miksa, Széll Kálmán és Wahrmann Mórral folytatott tárgyalások a nevezettek magán viszonyai miatt eredményre nem vezettek, a két kormányválasztása, mint a »Magyar Értesítő«-nek Bécsből jelenti, minden valószínűség szerint Tóth Vilmosra, a közös számvevőszék ez idő szerinti elnökére fog esni.

Az új képviselőház elnöke. A B. H. szerint politikai körökben beszéltek, hogy Szapary miniszterelnök szeretné, ha a képviselőház elnökségét Tisza Kálmán fogadná el.

KÜLFÖLD.

Lázadás Perzsiában. Perzsiából érkezett jelentések szerint Kanova tartományban nagy lázadás tört ki. A felkelők a kormányzót meggyilkolták és a helyőrséget lemészárolták; — falragaszokban a nép felhívatik, hogy Teherán felé vonuljon, hogy a nagyvezért megöljék, mert a hitleneket protegjálja. A sahi csapatokat küldött a felkelők ellen.

A remegő czár. A »Kölnische Zeitung« jelenti Moszkvából: azt a körülményt, hogy a czár minden varakozás ellenére sem az újvi üdvözlések fogadása végett, de még visszentelekre sem jött Pétervárra, a legszelebb körökben ama hírek megerősítésének tekintik, amelyek a czár ellen tervezett merényletről keringenek. E tartózkodást azzal magyarázzák, hogy a hatóságok a czárnak személyes biztonsága végett azt tanácsolták, hogy ne utazzék ismét Pétervárra.

Választási mozgalmak.

H.-Hadházi vettük a következő sorokat: A »Debreczen« hétfői számában közölt azon tudósítást, hogy a h.-hadházi függetlenségi párt Ferenczy Elek főszolgabíróhoz a Ferenczy Elek

kormányparti jelölt érdekében nyíltan elkövetett etetés-, itatásról jelentést tett, kénytelen vagyok demantálni. Constatálom azonban, hogy a tudósító teljes jóhiszeműséggel járt el, mert a f. hó 16-án itt leplezetlenül folyt itatás botrányoztató látványa több függetlenségi polgártársunkat arra indított, hogy a curiozus jelentést megtegyék. Az meg is fogalmaztatott, minnek bizonyítására itt küldöm az eredeti fogalmazványt, melyet többen olvastak s bizonyosan a tudósító is olvasott. Azonban a függ. párt szűkebb intéző bizottsága jobbnak látta elállani a jelentéstől, 1-ór, mert az a szemérmelen etetés s itatás ugy sem értett s ért nekünk semmit; 2-ór, mert a jelentés ugy sem használta semmit.

Ennyit szükségesnek tartottam az igazság érdekében, tovább azért is, hogy ne mondhasssa senki: mikép a »Debreczen« minden alap nélküli híreket közöl! (r. l.)

A panasz-levél, illetve jelentés szövege, melyet Ferenczy Elekhez be akartak nyújtani, következőleg hangzik:

„Tekintetes főszolgabíró ur!
 Tisztelettel hozzuk tudomására, hogy városunkban a közelgő képviselő-választások alkalmából a kormánypart fokortese a legszemérmelenebbül etet és itat. A vendéglőben minden éjjel folyik a tivornya s azonkívül egyes malomokba, mint gyülekezési helyekre 10—20 literenként viszik a palinkát. Mindazon törvény elleni kihágások megkoronázára pedig e hó 16-án, mikor Ferenczy Elek kormányparti képviselőjelölt programbeszédét tartotta, az ő jelenlétében nyilvánosan felvittek a vendéglő udvarára egy hordó bort s ott oszlogatták azt a választóknak. A midőn ezt jelentjük, tisztelettel kérjük, hogy a választási törvények etetés itatást tiltó rendelkezési többé a lakosság közmegebotránkozására így meg ne sértessenek, azok pedig, a kik azokat az idén megsértették: törvényes büntetésüket elvegyék. Megjegyezzük, hogy ezen jelentésre egyáltalán nem pártszempont indít bennünket — e város polgárságának túlnyomó többsége a függ. 48-as párt tántorithatatlán hive levén — hanem azon erkölcsi szempont, hogy bűnnek tartjuk ezt a még becsületesebb polgárságot arra szoktatni, mikép legszentebb jogának — a választási jognak — gyakorlati etetés, itatással jaltalmazassék, eltekintve arról, hogy az meggyőződésének szabad követésére befolyással van e, vagy nincs. Különösen tehát a jó erkölcs nevében — melynek tek. főszolgabíró ur egyik hívatott óre községünkben — kérjük szives és gyors intézkedését.« stb. (Kár volt ezt a jelentést tényleg be nem nyújtani! Szerk.)

Ilyés Bálint körüti. B.-Udvariból vettük tegnap este a következő táviratot: »A báránci kerület függetlenségi és 48-as pártjának képviselő-jelöltje: Ilyés Bálint megkezdte körüti kerületében. Ma Báránci Udvariba érkezett. 40 tagból álló bandérium és 20 kocsin és szánon mintegy száz választó ment eléje a határig. Nagy hatású, hazafias beszédét belathatatlán neptömög hallgatta. A lelkesedés határtalan. Partunk győzelme bizonyos. Szerepen hasonló lelkesedéssel fogadták. Ma d. u. a szerepek és udvariak kísérelében szeretett jelöltünk Nagy-Bajomba ment.«

A tiszai-kerületben Lukács Ferenc a jelöltségtől a függetlenségi 48-as Önödy Geza javára visszalépett. Önödy kedden tartotta programbeszédét, melyet nagy lelkesedéssel fogadtak. T. Lökről a jelölt a kerület többi községekbe utazott Dobozy István pártelnök kíséretében.

Kossuth Lajos a budapesti VIII-ik kerület (Józsefváros) függetlenségi pártjához, mely Halász Olivér léptette föl, a következő táviratot intézte: »Kidobolt vagyok, csak áhitanom szabad. Óhajtom a függetlenségi párt erősödését, győzelmét. Különösen óhajtanom hallani, hogy tért nyert a fővárosban. Halász Olivér megválasztásának örvendének. — Olyan hazafinak ösmerem, a kinek politikai elvhűsége megbizható. Kossuth.«

Biki Károlyt, a győrtelki ev. ref. egyház tehetséges és munkás lelkesét, ki az irodalom terén is szép sikerrel működik, a máte-szalkai kerület függetlenségi és 48-as pártja nagy lelkesedéssel képviselő-jelöltjévé kiáltotta ki. A kormánypart jelöltje e kerületben b. Perényi Péter, kinek a véderő-vita után választói bizalmatlanságot szavaztak.

Nagy-Bányáról írják, hogy az ottani oláhok titokban Lukács laczfalusi oláh pap jelöltséget készít el és az utolsó pillanatban léptetik majd fel nemzetiségi programmal, We-

kerlével szemben. Már a pénzügyminiszter becsámolója alkalmával feltűnt, hogy az oláhok távol tartották magukat és a beszámolóbeszéd idején a nagy-bányai oláh pap a szövekről hirdette, hogy ideje volna már oláh pap választani képviselőnek.

Irányi ellenjelöltje. A kormány Békésen Irányi Dániel ellen jelöltet állított. Nem a kormány feje száll sikra az ellenzéki vezér ellen, hanem egy budapesti ifjú könyomatu fiskális, Guthi Soma dr.

Kovács József, a h.-nánási kerület függetlenségi és 48-as pártjának képviselőjelöltje, tegnap reggel érkezett H.-Hadházi-ra, hol óriási lelkesedéssel fogadták. 100 lovas legényből álló bandérium s több ezer főre rugó közönség várakozott rá a vasuti állomáson — éljenezve kísérték be a városba. Programbeszédét nagy tetszéssel fogadták s h.-hadházi elvtársaink, kik a kormánypart részéről annyit kísértésnek voltak kitéve, a programbeszéd és a szeretett jelölt megjelenése által újabb lelkesedést és újabb erőt nyerve, még több bizalommal tekintenek a választás elé. Tegnap d. u. Téglás községet látogatta meg Kovács József, itt is nagy lelkesedéssel fogadták s programbeszédé nagy hatást keltett. Sámson községet holnap látogatja meg.

Tallózás.

(Kapos szerkesztőség. — Poétikus pohárköszöntő. — A korteskedő Zölderdei Szepi. — Egy községi bizonyítvány. — Apróságok a h.-nánási kerületből.)

Sohase hittük, hogy olyan kapos legyen a »Debreczen« szerkesztősége. Ma már a szerkesztőségnek két tagja képviselő-jelölt. Irigylük is tőlünk ezt a nem mindennapi dicsőséget többi lapjaink, ha egyébrét nem, már csak azért is, mert e dupla képviselő-jelöltség dupla reklám a »Debreczen«-nek!

Hadd epezzé őket a sárka irigység, mi nem törődünk vele, hanem annál inkább szánitgatjuk azon előnyöket, melyek e jelöltségekből ránk haramlanak.

A képviselőiség gradus ad Parnasszum. Mi Szalay Gyula belügyminiszternek, Dr. Bakonyi Samut pedig igazságügyminiszternek szántuk. (És ki meri — egész komolyan kérdezzük — azt állítani, hogy ez be nem következhetik?)

Ha aztán Szalay Gyula belügyminiszter lesz, Kosa Barnát ki fogja nevezetni államtitkárnak, mely állásra őt szótlan, hallgatag természetű kvalifikálja, az államtitkokat tehát nyugodtan rá lehet bízni, mert nem fogja azokat kifecsegni. Möricz Paliból, kit most kezdünk bevezetni a politikai tudományokba, s máris jelentékeny haladást tett e téren, főispán lesz.

Leszünk tehát még mi is nagy urak!

A jó Fráter Imre, ki most — a kormánypart bukásától félve — bus-komor arccal jár-kel az utcán, a kormánypart emlékezetes muriján a következő poétikus pohárköszöntőt mondta Dr. Király Ferencze:

— »Meggzúnt a — vizsály!

Éljen Dr. Király!«

Hogy a vizsály megzúnt, azt Fráter Imre urnak hajlandók vagyunk elhinni, — de arra még kíváncsiak vagyunk, hogy hát a csel-szövő meghalt-e?

Zölderdei Szepi a mult képviselő választás alkalmával arra buzdította hitsorsosait, hogy az ellenzékkel szavazzanak, most pedig arra igyekszik őket rábírn, hogy a kormánypartot támogassák. Utón, utfélen, kávéházban és más nyilvános helyeken kapacitálja az embereket, hogy megnyerje őket a két-kulacsos politikának.

— Te Szepi — mondá neki hit-sorsosa, ki nem engedte magát kapacitálni — én ugy látom, hogy te nem annyira a princípálisodat óhajtanod képviselővé, mint inkább magadat kamarai titkárrá választani!

Debreczenben és Debreczen vidékén a néptanítók — kevés kivétellel — a függetlenségi párt táborához tartoznak. És ez nagy vigasztalás a jövőre nézve, mert így a függetlenségi eszme e vidéken nem hal ki soha a nép szívéből.

A hatalom aztán nem is mulasztja el, hogy a néptanítókat — politikai pártállásuk miatt — üldözze. Esperessel, tanfelügyelővel presszionálmi akarják őket. A községi előjárók is figyelemmel kísérik lépteiket, s ha szerét tehetik, igyekeznek a tanítókat befekéteni, lázítással és igaztással vádolni.

Biharvármegye egyik községében, mely-

nek nevét kiméletből elhallgatjuk, egyik tanítónak, ki szintén pártunk buzgó híve, községi bizonyítványra volt szüksége. Az előjáróság aztán szörül-szóra a következő jeles bizonyítványt állította ki: (Eredetije megtekinthető lapunk szerkesztőségében).

— Községi bizonyítvány. X község alólírott előjárói Y egyenes felhívása folytán hivatalosan igazoljuk, miszerint községünkben évek óta tartózkodó mint tanító hivatalos iskolai teendői mellett szabad idejét a községi lakosságának az előjárók és feleltes hatóságok elleni igazgatásaira fordítja, mit bizonyít jelenleg a járás főszolgabírája, illetve Bihar megye tek. alispáni hivatalához beadott több rendbeli alaplatlan panaszok, melyben ugy a jelenleg működő előjárók, mint a járás főszolgabírája, illetve szolgabírája intézkedéseit támogatja meg. (Tehát a köztisztviselők eljárásának bírálata — bihar megyei felfogás szerint — igaztalan! Szerk.) Miért is jó vélemény nyel ily körülmények között nevezett Y felől nem lehetünk. Vagyoni állását mi illeti, nevezettnek van egy szőlőföldje, mely azonban tudomásunk szerint telekkönyvileg nevén nem áll. — Ingósa tudomása szerint egy tehénből áll. Kelt X-ben, 1891. júl. hó 19-én. Pennás Péter h. jegyző. Nagyfejű Márton esküdt. (P. H.)

Nánáson történt a vál. kerület függetlenségi pártjának képviselő jelölése alkalmával. A hadházi küldöttek indulóban voltak hazafelé. Lelkesedése beszéltek néhány nánási elvtársal a jelölt. Rákosi Viktor mely hatást tett program-beszédjéről. Oda szól egyikük a kocsihoz: „No barátom, ugy-e nem adná maga sem egy forintért, hogy hallotta a jelöltünket beszélni? — Nem én uram a két lovamért sem — pedig jó két ló volt — felelt az egész lelkesedéssel.

— No — mondá erre egyik társunk — ha Hadházon a kocsi is így érez, ne féltsük ott a függetlenségi párt ügyét.

Ezen a hangulatra jellemző, incidens kedvre derítő hatása alatt vált el a társaság, s azóta is büszke a küldöttség a kocsi sára.

Ez meg Hadházon történt. A szolgabíró jelölt beszélget három hivatalnokkal s kijelenti, hogy ő már fellép, ha Hadházon egy szavazatot nem kap is, mert Dorog fellépette. Megszólal erre egyik jegyző, — a ki a választásokig velünk együtt szítja a kormányt, de választásra, mert hát, azt mondja, apróbb hibái mindenkinek is így a kormányban is vannak, mindig hűségesen beáll a gardába — dehogyan nem lesz, itt vagyok én egynek, itt van Sz. Zs. bácsi másikkal.

— Hát Zs. bácsinak — kérdi a szolgabíró — talán nincs szavazati joga?

Erre a szolgabíró kész jegyző, — a ki a választásokig velünk együtt szítja a kormányt, de választásra, mert hát, azt mondja, apróbb hibái mindenkinek is így a kormányban is vannak, mindig hűségesen beáll a gardába — dehogyan nem lesz, itt vagyok én egynek, itt van Sz. Zs. bácsi másikkal.

— Sohse keresse — megszólal erre Zs. bátyánk — van bizony nekem, de már engedjen meg főszolgabíró ur, én kormányparti jelöltem nem szavazok.

Tableau . . .
A hol ilyen hivatalnokok meg olyan kocsisok vannak, ott nem veszett el pártunk igaz ügye.

Sarló.

Éljen Dr. Bakonyi Samu,

Debreczen város III-ik kerületi függetlenségi és 48-as pártjának képviselő-jelöltje!

Rendkívüli érdeklődéssel és lelkesedéssel folyt le Debreczen sz. kir. város III-ik kerületi függetlenségi és 48-as pártjának mai képviselő-jelölti közgyűlése. Már jóval 10 óra előtt zsúfolásig megtelt választókkal az „Angol Királynő” szálloda nagy terme, s a belépő Thaly Kálmán viharos eljénzéssel fogadta.

Thaly Kálmán meleg szavakkal üdvözli a nagy számban összegyűlt választókat. Egy hete tavozott el tőlünk — ugymond — a fővárosba, honnan örvendtes híreket hozott. A kormány ellenkező eredményt ért el, mint a mit a téli választások elrendelése által el akart érni. A választó polgárság országoszerterte felbosszankodott, mert meggyőződött róla, hogy a képviselőháznak időelőtti feloszlására semmi szükség nem volt. A feloszlás nem volt egyéb, mint az ellenzék megrontására irányult kortes-manőver. Ennek az lett az eredménye, hogy a magyar emberben, jellemében híven, e méltatlan eljárásra fölgerjedt a dacz érzete, s most már azt mondja: „csak azért se! Hazánkban oly vidékeiről is, hol eddig a függetlenségi zászlót nem bontották ki, küldöttségek mentek a központhoz, hogy ajánljon nekik jelöltet. Annyi felé kérnek jelöltet, hogy a központ nem képes minden kívánalomnak eleget tenni. Még örvendtesebb jelenség az, hogy a nemzetiségek által lakott vidékeken is fölbuzdult a nép, s a függetlenségi párttól jelöltekét kér. Hogy ne buzdulnának föl tehát a választók a magyar vidékeken, különösen az ós Debreczenben? — A mai népes közgyűlés is azt bizonyítja, hogy a III. kerület függetl. és 48-as párti választói lelkesen fogadják a jelöltet, kit ismernek kiben megbizhatnak, kinek tehetsége garan-

ciát nyújt arra nézve, hogy méltó e kerület képviselésére. Fölkéri a harmadik kerületi választókat, hogy nyilatkozzanak az iránt: kit óhajtanak jelöltül? (Fölkialítások: Éljen Dr. Bakonyi Samu!)

Sebess György, a III-ik kerület függetlenségi és 48-as pártjának elnöke, az intéző bizottság megbízása folytán Dr. Bakonyi Samu ügyvédet, a »Debreczen« főmunkatársát ajánlja jelöltül. (Általános eljénzés) Hivatkozok Franciaország példájára, melyet a hatalmában elbizakodott császárság megbuktatott. A francia nemzeti becsületét akkor egy zsidó származású férfi: Gambetta mentette meg. A mi jelöltünk, ki szintén zsidó származású, régóta bírja a mi bizalmunkat. Teljesen méltó arra, hogy a jelöltséggel megtiszteljük. (Fölkialítások: éljen Bakonyi Samu!) A közfelkialítás alapján kijelenti, hogy a III-ik kerületi függetlenségi és 48-as párt Dr. Bakonyi Samut kéri föl a képviselő-jelöltséggel elfogadására. — Küldöttségi tagokul, kik Dr. Bakonyi Samut a jelöltséggel elfogadására fölkérjék, megválasztották: Sebess György, Keszev József, Kovács Lajos, Pethő István, Dr. Legény Gyula, B. Nagy János és Stern Izidor.

A küldöttség Dr. Bakonyi Samuval, kit élénk eljénzéssel fogadtak, visszatérvén, Sebess György kerületi elnök üdvözölte röviden a jelöltet s ismételve ajánlotta őt a választók bizalmába.

Dr. Bakonyi Samu m ghatott hangon köszöni meg polgártársainak kitüntetést bizalmát. Életének ezen elhatározó fontosságu pillanatában — ugymond — a hála és büszkeség elfogultsága vesz rajta erőt. Alig egy hónapja annak, hogy polgártársai bizalmából törvényhatósági bizottsági taggá választották. Ma pedig itt áll meghatva, túlarasztva a hála érzelmétől, hogy megköszönje a még nagyobb kitüntetést, hogy őt a csekély kezdőt, a párt egyik szerény munkását, a függetlenségi eszme épületének kis homokhordó napszámását, ide állították azon reményben, hogy eszméink diadalát ez által is előmozdítsuk. Büszkesége az, hogy debreczeni embernek vallhatja magát, kit polgártársai bizalmukkal megajándékoztak. Itt keresendő az igazi szabadelvűség, a valódi demokrácia a debreczeni polgárság körében. Az u. n. »szabadelvű párt« uralmának 17-ik évében egy lépést sem haladt a szabadelvűség felé, sőt minden téren visszaesés tapasztalható. A céltől, melyet zászlajára tűzött, folyton távolodott. (Fölkialítások: Igaz! Ugy van!) A debreczeni polgárság ellenben leküzdve minden elöteletet, őt tisztelte meg kitüntetést bizalmával. A hála meleg érzetével fogadja el a bizalmat s kötelessége is azt elfogadni. Oly válságos választások előtt, mint most, 1867. év óta nem állott a nemzet. — E küzdelemből mindenkinek ki kell venni a maga részét. Haláltnak lenne, ha a reá rótt kötelesség elől ki akarna térni (Eljénzés.) Miniszteri önkényvel oszlatták föl az országgyűlést, a természet erejét akarták fölhasználni ellenünk, de ebben is csalódtak, mert a természet, ime, mellettünk van. A hatalmat a saját fegyvereivel verjük meg. (Eljénzés.) Mindnyájan tudjuk, — hogy a hatalom debreczeni pártja e kerületben a legelbizakodottabb Kéri Istent, hogy adja meg neki Dávid erejét, hogy a hatalom Góliáthjának gögjét legyőzhessük s zászlónk e kerületben is diadalt arathasson. — Nem a saját személyének, hanem a függetlenségi elveknek óhajta győzelmét, azon elveknek, melyeknek ő egyik szerény közharcosza (Eljénzés) Ismételve megköszöni polgártársai bizalmát, melynél nagyobb kitüntetést nem érhetne volna. (Eljénzés.)

B. Nagy János, a függetlenségi kör elnöke, örömmel csatlakozik a választók egyhangu megállapodásához. A jelölt a nemzet napszámosa, ki hazájának él s megfogja mutatni, hogy a közbizalmat megérdemli. Régóta küzdünk mi már e kerületben s ha olykor legyőztünk is, az erkölcsi győzelem mindig a miénk volt, mert minket nem a hatalom szava, hanem lelünk tiszta meggyőződése vitt a választási urnához. A hivatalos szavazatoktól ne riadjunk vissza, mert az igazság velünk van! (Eljénzés) Tegyük meg kötelességünket mindnyájan s győzni fogunk! A jelölt munkásságát s elvhűségét ismerjük mindnyájan. A magyar zsidókat örömmel fogadjuk sorainkba. Kezet fogunk debreczeni zsidó polgártársainkkal s ezzel megállapítottuk a polgári házasságot. (Eljénzés) Kitarásra kéri föl a harmadik kerület választóit. (Eljénzés.)

Thaly Kálmán örömmel hallotta a debreczeni függetlenségi kör elnökének szavait. Így kell egy igaz debreczeni polgárnak, egy valódi demokratának szólni. E hang viszhangot fog kelteni a többi polgárok szívében is s ilyen érzelmeket a hatalom meg nem törhet. A jelölt fiatal szerénységgel beszélt. Ő eltalálta az igaz hangot, mert szívéből s szívéneköz szökött. — Eljő még az idő, midőn jelöltünk meg fogja mutatni azt, hogy mennyire érdemes volt a mi bizalmunkra. Pártunknak tekintélyes és hű harcosa fog belőle válni. (Eljénzés.) Elvhűséget jelöltünk olyan férfiakról tanult, mint Sebess György és B. Nagy János urak és nem olyan embertől, mint a II-ik vál. kerületnek volt képviselője. Bizik azon reményben, hogy a hivatalos apparátus és a megrendelt vokok felett mind a három kerületben diadalt fogunk aratni, mint 1878-ban! Merítsünk lelkesedést az akkori eseményekből. Mi nemtelen fegyverekkel nem küzdünk, csak tiszta eszközökkel, az eszmék és hazafiság tiszta fegyvereivel.

(Eljénzés.) Ne legyen lelkesedésünk olyan, mint az északi fény, mely pompás látvány ugyan, de hideg; nekünk a magyar szív meleg dobogása kell.

A mi lelkesedésünk hasonlítson a villámhoz, mely megvilágítja a sötétet s mely képes az ellenfél lesujtani! (Eljénzés!) Ilyen a demokráta magyar polgár lelkesedése, melylyel ismételni lehet az 1878-iki diadalt. Elteti Debreczen város függetlenségi és 48-as párti polgárait.

Sebess György végül fölkéri az elvtársakat, hogy a függetlenségi körnek holnap este tartandó bálján és a függetlenségi párt képviselő-jelöltségéi vasárnap d. e. 10 órakor a »Margit-fürdő« diszteremben tartandó program-beszédek meghallgatására minél nagyobb számmal jelenjenek meg. Ezzel a közgyűlés véget ért.

Ujdonságok.

* **Vidéki t. elvtársainkat és levelezőinket ismételtén fölkérjük, hogy a képviselő-választási mozgalomról lapunkat, a debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönyét, lehető gyorsan értesíteni sziveskedjenek. Lapunk, mint olvasóink láthatják, a legnagyobb lelkesedéssel közi a függetlenségi zászló győzelméért, éppen azért kérjük elvtársainkat, hogy e nehéz küzdelemben minél több támogatni sziveskedjenek!**

* **A függetlenségi kör bálja** holnap este tartatik meg a »Margit-fürdő« diszteremben. Az érdeklődős bálunk iránt rendkívüli nagy. Készül arra Debreczen város polgári osztálya és az egész függetlenségi párt. Meghívóként holnap estig még mindig lehet jelentkezni a függetlenségi kör helyiségében.

* **Az év kritikus napjai.** Falb Rudolfnak a kritikus napokat meghatározó kalendáriuma most jelent meg Hartleben kiadásában. A Falb-féle jóslások, mint tudjuk, időjárásbeli változásokra vonatkoznak. Falb — mint ezt már többször megirtuk — azt a nézetet vallja, hogy a hold és nap áramlatképző vonzóerejének a befolyása, mely csekélyesé daczára is a tenger hatalmas hullámzásában nyilvánul: a földet környező levegőre s a föld belsejébe levő folyékony és gázemű testekre is hasonló belyással van s hogy nagy légáramlások változások, földrengések és szénbányabeli robbanások feltűnően oly napokra esnek, — a melyeken a holdnak és a napnak a földre való vonzó ereje a legnagyobb. Ezeket a napokat nevezi Falb kritikus napoknak. Az egyes konstellációk, melyek mindegyike gyarapítja ezt az erőt, a következők: 1. a hold egyenlítői állása; 2. a perihelium; 3. az új és a telehold egyenlítő állása; 4. a nap egyenlítői állása; 5. a nap és holdfogyatkozások. Ezek alapján a folyó év kritikus napjai a következők: elsőrendű kritikus napok február 28., március 28., ápril 26., június 6., november 4., december 4. Másodrendű kritikus napok: február 11., március 13., ápril 12., június 24., augusztus 8. és 22., szeptember 21., és október 20. Harmadrendű kritikus napok január 14., május 11., június 10., és 28., november 19., december 19.

* **Kinevezés.** A debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóság H u b e r Ferencz debreczeni lakost, ezen pénzügyigazgatóság számvevő osztályához díjas számgyakornokká nevezte ki.

* **Miniszteri köszönet.** A közoktatásügyi miniszter Steinféld Mihály debreczeni nagybirtokosnak és nejének Holtszer Lujzának, kik Kis-Macs pusztai birtokukon egy 80—100 tanköteles befogadására alkalmas iskolát felállítottak, az ottani tanulókat tanakönyvvel és tanszerekkel, majd teli ruhával ellátták, végül a tanítónak ellátásán kívül 300 frt fizetést biztosítottak — elismerő köszönetét nyilvánították.

* **Kihívás amerikai párbajra.** Orbán József dr. a »Szabolcsmezei Közöly« volt szerkesztője, jelenleg debreczeni ügyvéd, párbajra hívta ki Kovács Elek nyiregházi lakost s aztán kiirta lapjában, hogy ő csak amerikai párbajt akar és segédeként tényleg ilyen utasítást adott, az ügyességéért vizsgálatot indított Orbán ellen, kit a törvényszék a párbajhívás vétsége alól felmentett, de egy politikai cikk közlése miatt 110 frt pénzbírságra ítelt. A királyi tábla ellenben egy havi államfogházra ítelt Orbánt, a kuria pedig ezt a büntetést 14 napi államfogházra szállította le. Az indokolás kiemeli, hogy nemcsak a kihívás történt meg, de tárgyalás is folyt a segédek között s a párbajt csak az akadályozta meg, hogy a vádlott minden áron amerikai párbajt akart.

* **Polgári kör bálja.** Törszűke miatt csak holnap emlékezzünk meg részletesebben a polgári kör tegnap esti báljáról, melyről azonban már most előre is jelezhetjük, hogy igen jól sikerült. Jelenvoltak a mulatságon többek közt Thaly Kálmán, Kovács József és Dr. Bakonyi Samu urak, városunk függ. és 48-as pártjának szeretett jelöltje, s Kőrösi Sándor a III. kerület volt kormányparti képviselője.

* **Ez is ok. X.** »Miért ajándékoztad el a kutyádat? Hiszen csak tegnap váltottad meg számára a bárczát!« Y: »Éppen azért! Nagyon tüntetni kezdett azzal, hogy az ő adója ki van fizetve, az enyém meg nincs!«

* **Elfogott gyilkos.** Nagyváradról írják, hogy Schwartzné gyilkosa Gázse ökörhajcsár személyében megkerült, megvallotta, hogy egy frt bérért ölte meg Schwartzné.

Dr. Vass Antalmé.

A halál angyala irtalmat, könyörületet nem ismer. Nem tekint se ifjuságra, se jóságára, se arra, hogy szerető sziveket tör össze, pallosa lesujt kerülhetlenül a kiszemelt áldozatra! . . . Ifjú pár állott május havában az oltár előtt. Szép, összeillő pár. Tiszta szerelem fűzte össze sziveiket s midőn a lelkész rájuk adta áldását, a rokonok és ismerősök ózinte szívből kívántak nekik hosszan tartó, zavartalan boldogságot.

A boldogság visszfénye ragyogott a szép ifjú nő arcán, boldogság sugárzott a komoly férfi szeméből. Csöndes fészük a boldogság tanyájává lön.

— »Mig az ember boldog nem volt, addig meg nem halhat, mondja a költő, de miért hal meg akkor az ember, ha boldog? Hisz a halált csak a boldogtalan óhajta, a boldog örülni, élni vágyik?«

Sötét felhő borult az ifjú pár égére, — gondtalanság helyett aggodalom lepté meg lelküket, mert az orvos föfedezte, hogy az ifjú nő, a szerető, gyöngéd hitves, kinek minden gondolata férjén csüggett, oly betegségekben szenved, melyre még nem találtak gyógyirt az orvosok. A Koch nagy hírű találmánya a betegséggel szemben tehetetlennek bizonyult. Az a pir, mely az ifjú nő arcán megjelent, nem az élet, de az ólalkodó halál jelzője volt, a tüdővérszel járó láznak szomorú tünete.

Megrettenve menekültek hideg északról meleg délre, el messze, a Garda-tó partjára, Arco olajfás völgyeibe. Kődös deczemberi napon indultak el Debreczenből s a Garda-tó partján zöld lomb s verőfényes nap várta őket.

Új reményre ébredt itt a szegény beteg. A zöld lomb s a déli verőfény csalódásba ringatta. Azt hitte, hogy midőn itthon is kiszöködnek a fák, hazajöhet egészségesen, vidáman s újra kezdheti az életet, mely számára annyira örömtől és boldogságtól ígért. A férj, kit bírói tiszte Debreczenhez köt, megnyugtatta tért haza. Remélt ő is.

Tegnapelőtt azonban a reménynek utolsó szála is ketté-szakadt. Sürgősen hívták a férjet, hogy siessen Arcóba, ha még nejt életben akarja látni!

Megtört szívvel, reménytelenül indult utnak. De a kegyetlen sors azt engedte meg neki, hogy haidokló neje szemeit lezárhassa. Ut-közben érte a rettentő hír, hogy neje kiszövedett . . . Messze, idegen országban, idegen földön röpített el a tiszta, nemes lélek, melynek emléke áldott lesz mindazok előtt, a kik ismerték.

Tegnap késő este vettük a sürgőnyt, mely azt tudatta velünk, hogy Dr. Vass Antalmé sz. kir. Kertész Ilonka, a debreczeni kir. törvényszék nagy jövőjű ifjú bírájának a neje, tegnap reggel Arcóban elhunyt. A könny, mely e gyászír olvasásakor szemünkbe tolt, az ózinte bánatnak és részvétnél könnye volt. A tragikum, mely ez ifjú pár boldogságát ketté szakította, bizonyára megindit minden érző szívet.

A kedves halott emléke köztünk marad. Szívünk jóságát s lelkének tisztaságát emlékeink közt megőrizsük s a messze távolból küldjük végbucunkat kedves halottunk felé!

(K. B.)

TÖRVÉNYSZÉK

A hitelezők lapja. A fővárosban pár hó óta egy Hitelezők Közölyne című nyomtatvány jelenik meg a nyilvánosság kizárásával. Ez az újság, melynek Konz Gyula a gyártója, sok kellemetlenséget okoz azoknak az embereknek, kiket az ügyvédek késedelmes fizetőknek szoktak nevezni. Konz ur ugyanis a hitelezők megbízásából ráir ezekre az emberekre, hogy annál is inkább fizessék meg tartozásukat, mert ellenkező esetben kénytelen lesz kinyomatni nevüket világ csufjára s a kereskedő okulására az ő saját külön közleményében. Voltak, a kik megijedtek ettől a fenyegetéstől és fizettek. De a nagy többség nem hagyta magát megfélemlíteni s pört indított Konz ur ellen zsarolás miatt.

Félmillió sikkasztás. Nagy szenzációt kelt Velencében dr. Angeli tekintélyes közgyűzőnek szökése, a ki 400,000 líra értékű letéteket elsikkasztott és váltókat is hamisított. Angeli igen költséges szerelmi viszonyokat tartott fenn; nőt és három gyermeket hagyott Velencében.

Irodalom és művészet.

A Petőfi-társaság nagygyűlése. A Petőfi társaság évi nagygyűlése e hó 24-én d. e. 10 órakor az akadémia nagy termében fog megtartatni. A nagygyűlés iránt az idén a szokottnál is nagyobb érdeklődés és a társaság kebeléből kiküldött rendezőség erősen dolgozik, hogy a közönség várakozásának eleget tegyen. A gyűlés után társas lakoma lesz az »István« főherczeg szálloda nagy termében, mely szintén nagyban el fog útni az eddigi hasonló lakomáktól, amennyiben arra, a társaság tagjain kívül a tudomány, művészet és közélet kiválóbb embereit is meghívta a társaság.

Felelős szerkesztő: Kósa Barna.
Kiadók: Szalay Gyula főszerkesztő, és Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.